

以人民健康为中心

安顺市卫生健康工作十年走笔

杨小友

绘就「幸福底色」

民生为国之大计，健康乃民生之本。安顺，康养福地，平安顺意之地。党的十八大以来，安顺市着眼于满足人民对美好生活向往，围绕解决群众看病难、看病贵问题，加速推动医疗卫生体制改革，健全公共卫生服务体系，提升妇幼、老龄群体保健服务能力，发展医养、康养产业，卫生健康从以治病为中心转向以人民健康为中心，绘就群众就医的“幸福底色”。

如今，安顺卫生健康事业蒸蒸日上，83个乡镇卫生院达到标准化建设，每个行政村配备一个卫生室、一名村医；大病专项救治病种扩大到30种，居民住院费用实现“一站式”即时结报；城市医疗集团运营，县域医共体建设全覆盖；“智慧医疗”建设开创新局面，医养结合为特色的医疗健康服务品牌持续擦亮……卫生健康事业发展呈现的巨大成就，惠及广大人民群众。

■ 深化医改 释放健康红利

“镇卫生院医疗条件好，一般病症家门口就可治疗，不用再跑大医院啦。”对紫云自治县大营镇卫生院升级，星进村村民何定勇深有感触。

今年5月，他侄子在骑车时被撞倒，立即被送往大营镇卫生院。骨科接诊医生第一时间为患者做了检查，确定骨折部位后，迅速实施手术。“以前看病必须去县城，单边路程就要1个多小时。现在很多疾病基本能在家门口解决，方便快捷，省时省钱。”何定勇说。

2019年，大营镇卫生院实施乡镇卫生院能力提升整体搬迁建设项目，新业务大楼正式投用，医院环境和基础设施完善。硬件提升，软件同步升级，紫云自治县人民医院与大营镇共建医共体，该院内科、妇产科、放射、B超、检验医技等临床经验丰富的医务人员团队，到卫生院驻点开展帮扶，建立内科、产科和影像科等科室，患者享受到极大便利。

近年来，安顺市创新开展国家和省紧密型县域医共体建设试点工作，构建管理、服务、利

益共同体，建设目标明确、权责清晰、各司其职的新型县域卫生健康服务体系，增强基层卫生健康服务能力，让小病不出村。目前，全市紧密型县域医共体建设试点实现全覆盖，建成紧密型县域医共体8个，覆盖73.4%的乡镇卫生院和50%的社区卫生服务中心，群众就医更加便捷畅通。

新一轮医改启动以来，安顺市全面深化医疗卫生改革，一项项改革成效让群众享受到看得见、摸得着的“红利”。

——电话、网上预约挂号、分时段诊疗、检查等便民服务全面开启，各专业出诊医师比例不断提高，急诊临检项目报告出具时间不断缩短，全市二级以上公立医疗机构实现基本检验检查结果互认，电子化便捷措施最大限度地节省患者时间，最大程度地提供优质、满意的服务。

——医共体为成员单位提供便捷的上下转诊通道，更好地服务基层群众。通过构建全民健康信息平台、远程医疗服务平台、智慧便民平台、远程会诊中心和影像云平台，实现市、

县、乡、村医疗卫生机构互通并与上级远程医疗平台联通，建立起运用大数据服务全民医疗健康的基本构架。

——推进城市医疗集团建设，安顺经开区城市医疗集团对村卫生室进行统一管理，形成了区、乡、村三级联动体系。安顺市人民医院整体托管关岭自治县公立医疗机构，实现人员身份归属与医疗服务管理分开。

——有序实施三孩生育政策，6个建制县（区）出台计生协改革办法，在全省率先完成计生协群团改革工作。

——鼓励社会力量举办非营利性医疗机构，构建多元办医格局。

——医疗改革，关乎民生，惠及群众。安顺市公立医院全部取消耗材加成并进一步降低检查检验费，统一县级医疗服务价格，调整医疗服务价格1496项，全部纳入医保报销范围。通过调整医疗服务价格，全市增加医务性收入2500万元，医务性收入在医疗业务收入的占比达到37.1%，较调价前上升12个百分点。



安顺市人民医院。

■ 补齐短板 提升服务质量

“有基本医疗、大病保险，政策好，看病也方便，一些病症不用再跑安顺、贵阳。”平坝区十字乡青山村村民马敏国感慨道。

10年前，安顺市医疗卫生资源总量不足，城乡发展不均、服务能力不强、重点科室缺乏、人才队伍紧缺等问题突出，成为医疗卫生事业发展的“拦路虎”。

破题，势在必行。全面推动健康安顺建设，安顺市着力补齐“短板”，实施系列卫生健康项目工程，为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

“百院大战”“五个全面建成”“五个全覆盖”项目建设相继开展，安顺市人民医院、市妇幼保健院新院建成，实现整体搬迁，西秀区中医院整体划转为安顺市中医院，市级医疗龙头不断建强；启动公共卫生救治中心建设，进一步完善疾病救治体系。共建成为县级公立综合医院（含中医院）10余所、乡镇卫生院近百所，1007个行政村、77个易地扶贫搬迁集中安置区全部实现合格村卫生室和合格村医全覆盖，县级医院均达到二级医院医疗服务能力，并配置基本诊疗设备和常用药品，通过多方式人才培养、重点

学科建设，基层基础不断夯实，服务体系不断完善，服务水平和能力有效提升。现在，安顺市83个乡镇卫生院均达到标准化建设要求。每个行政村至少有1个政府保障的合格村卫生室、至少配备有1名合格村医，打通乡村医疗“最后一公里”。

软硬件并举，安顺市2家三级综合医院均通过三级甲等综合医院复审，3家二级医院通过二级甲等综合医院复审，有效提升医院服务能力；二级以上医疗机构开设“一站式服务中心”，全部实现检验检查结果互认，二级医疗机构现场等候至就诊不超过15分钟，三级医疗机构不超过20分钟，公共卫生防控能力和医疗救治水平提升，人民群众看病就医的满意度不断提升。

今年，安顺市充分抓住新一轮东西部协作机遇，借助对口协作城市——广州在卫生健康领域的技术实力、科研平台和管理经验，探索按照政府指导、公益倡导、社会参与的“安顺模式”，在该市范围内广泛实施呼吸健康万人筛查项目，为肺癌、慢阻肺等呼吸系统疾病高危人群提供筛查、干预和随访服

务，逐步摸清肺癌、慢阻肺等呼吸系统疾病的发病情况，深入查找慢性呼吸系统疾病防治工作短板，为推动卫生健康事业高质量发展、提升全市人均预期寿命找准方向。自今年4月21日项目开始试运行，截至9月，筛查受益人数1801人，涉及交警、矿工、环卫工、司机等群体，平均年龄45岁，最大年龄62岁。

健康所托，民之所系。医疗救治水平不断提升，为健康扶贫、巩固拓展健康扶贫成果，助推乡村振兴奠定了坚实基础。

全面推动健康扶贫工作落实，安顺市构建基本医疗、大病保险、医疗救助一站式绿色通道和落实贫困人口县域内定点医疗机构住院“先诊疗后付费”政策，完善易地扶贫搬迁安置点医疗服务体系，为困难群众提供方便、快捷、高效的医疗救助服务，减轻了贫困群众支出负担，实现贫困群众大病住院治疗应治尽治。针对65岁及以上常住老年人进行免费健康体检，实现愿检尽检、应检尽检。



↑ 5G超远自主原研机器人辅助腹腔镜手术。



医护人员培训。



安顺市紧急救援中心实现集中调度。

■ 健康安顺 推动医养结合

“住在养护院，服务周到，还有医生帮忙看病，真方便我们老年人哟。”在安顺市养护院，谈到养老生活，老人们异口同声地说。

安顺市养护院设置VIP单人间、双人间、棋牌室、亲情网络室等，为老年人提供更暖心专业的照料服务。并按照二级医院标准建设安顺市老年病医院，提供就近便捷的就医条件，有医生、护士每天对老人进行查房，精准掌握老人身体健康情况，打造“医养结合”养护模式。

“康养福地·康养安顺”，安顺市坚持高位推动、坚持高标准推进，强化基层服务、强化精准服务、强化提升服务质量“两高三强化”措施，把医养结合作为打造“康养福地·康养安顺”城市品牌

的一项基础性工作，持续推进。安顺经济技术开发区成功创建省级医养结合示范区，医养结合机构达10个，其中6个被列为省级示范点。近两年，安顺市成功创建5个国家级老年友好型社区。通过打造医养结合“升级版”，从过去单一的“养办医”模式、低水平的“养医签约”模式升级到高起点、高质量的“医办养”模式，为老年人提供健康养老服务的能力水平得到了提升。该市20个乡镇卫生院开展基层医养结合服务试点。确定16家医疗机构作为养老服务合作机构，规范签订医养合作框架协议31对，各级养老服务机构以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务。强化精准服务，着重做好老年人健康体检和建档，安顺市连续三年把为65岁以上老年人开展健康体检列为“民生十件实事”，推进老年人健康体检和健康管理，老龄健康服务更加全面精准。

不断完善妇幼健康服务体系建设，建设市、县两级孕产妇和新生儿急救中心，保障母婴安全。实施妇幼重大公共卫生项目和基本公共卫生妇幼项目，实现农村妇女宫颈癌和乳腺癌筛查项目和儿童营养改善项目市域全覆盖；开展等级妇幼保健院通过三级甲等妇幼保健院评审，平坝区、普定县和紫云自治县妇幼保健院通过二级甲等妇幼保健院评审，西秀区、镇宁自治县、关岭自治县妇幼保健院通过二级妇幼保健院评审。

借力大数据，安顺市建设全民健康信息平台，推进远程诊疗建设和医院处方流转。推进检查结果互认，在区域范围建立互联互通、信息共享的影像、心电协同平台；推进电子证照汇聚运用；推进“黔康码”建设运用，支持引导就诊者使用该码看病就医、缴费等全流程；开展“智

慧助老行动”，为老年人提供语音引导等辅助功能；院前急救网络医院全部纳入市紧急救援中心统一指挥调度。《2021年全国卫生健康信息化发展指数》发布，安顺市卫生健康信息化发展指数综合评价在全国337个地级市中位列13名，卫生健康信息化应用水平位列11名。

同时，医疗卫生服务能力不断提升。2021年，安顺市各级各类医疗卫生机构共205个，实有床位数15986张，每千常住人口床位数65张，每千常住人口执业（助理）医师2.19人，每千常住人口注册护士2.89人，卫生健康事业实现提质增量。

如今，安顺市卫生健康事业蓬勃发展，疾病预防控制体系不断健全完善，区域疾病预防控制水平全面提升。

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，安顺市1.7万名医务人员快速行动、团结协作，全力以赴，打了一场抗击疫情和恢复经济社会发展的攻坚战、主动仗，开创了疫情防控有效管控、经济社会发展快速回升的良好局面。今年以来，先后成功处置西秀区、普定县、安顺经开区共4例外省输入疫情，展现了疫情防控的“安顺速度”。筑牢疫情防控屏障，安顺市拥有13家发热门诊、1290个基层医疗机构疫情防控哨点、21家核酸检测实验室。核酸检测能力日单检21014管，10混1检测能力210140人份，撑起群众健康需求的“幸福底色”。

新起点、新征程。安顺市卫生健康系统将抢抓新国发2号文件重大历史机遇，积极开展七大专项行动，持续深化医疗卫生改革，全面推动卫生健康事业高质量发展，为奋力建设幸福美好安顺作出新的贡献。

→ 安顺市妇幼保健院儿童康复大情景训练中心。



健康运动。



(本版图片均由安顺市卫生健康局提供)